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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

 DEL 12 LUGLIO 2022, N. 76 

 

 

PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

INDI         PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE     GIANLUCA PASQUI  

INDI         PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

 

 

CONSIGLIERI SEGRETARI LUCA SERFILIPPI E MICAELA VITRI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,40 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 75 

del 5 luglio 2022, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni 

a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea 

quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

 INTERROGAZIONE N. 487 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, 

Mastrovincenzo, concernente: “Estensione decontribuzione Sud alle aziende localizzate nel cratere del 

sisma 2016 ed in tutte le aree di crisi industriale complessa della Regione Marche. Risoluzione n. 10/2020”.  

Risponde l’Assessore Castelli. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.    

 INTERROGAZIONE N. 502 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Bora, Carancini, Mangialardi, 

Biancani, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Potenziamento personale nelle sedi INPS delle Marche”.  

Risponde l’Assessore Castelli. 

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo.    

 INTERROGAZIONE N. 507 ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, Biancani, Carancini, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Nomina Regione Marche Comitato di gestione dell'Autorità di 

sistema portuale del mare Adriatico centrale”. 

Il Presidente dà la parola alla Consigliera Casini (anche a nome degli altri proponenti, ritira l’interrogazione n. 507). 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

 Rapporto n. 30/22 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Rapporto sullo stato di attuazione 

delle politiche comunitarie per la Sessione Comunitaria del Consiglio”.    

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Putzu ed 

alla relatrice di minoranza Consigliera Bora. 

Intervengono i Consiglieri Ciccioli, Marinangeli,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI)      

Casini e l’Assessore Carloni.  
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(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI)          

Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Putzu, alla 

relatrice di minoranza Consigliera Bora, all’Assessore Carloni ed al Presidente della Giunta regionale Acquaroli.   

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

 INTERROGAZIONE N. 456 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Modalità di rinnovo del certificato di abilitazione 

all’acquisto e all’utilizzo dei prodotti fitosanitari da parte degli utilizzatori professionali”. 

Risponde l’Assessore Carloni. 

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.    

 INTERROGAZIONE N. 478 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Laboratorio analisi 

dell'Ospedale Engles Profili di Fabriano: ritardi nella validazione referti, prossime carenze di organico 

di tecnici e possibile rischio di chiusura”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interrogante Consigliera Lupini.     

 INTERROGAZIONE N. 488 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Iniziative per il 

contrasto alla mobilità sanitaria passiva nel territorio provinciale di Pesaro e Urbino”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.     

 INTERROGAZIONE N. 512 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mangialardi, Biancani, Mastrovincenzo, 

Carancini, Cesetti, Casini, concernente: “Chiarezza sui lavoratori in somministrazione nella sanità delle 

Marche”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.     
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

 ELEZIONE DEL REVISORE UNICO DELL’ENTE PARCO REGIONALE DEL CONERO – 

SOSTITUZIONE    

(articoli 2 e 5 della legge regionale 14 maggio 2012, n. 13 e articolo 14 dello  Statuto dell’Ente)      

Il Presidente ricorda che ciascun Consigliere può votare un solo nome e che l’Assemblea legislativa nel votare 

prende atto delle risultanze istruttorie contenute nel parere della I Commissione assembleare e dell’accertamento 

relativo alle cause di ineleggibilità e di inconferibilità dei candidati. Indice, quindi, la votazione a scrutinio segreto.  

O M I S S I S 

Conclusa la votazione, il Presidente ne comunica l’esito:   

VOTANTI                     N. 29 

SCHEDE BIANCHE    N. 10 

SCHEDE NULLE        N.   0 

SCHEDE VALIDE       N. 19 

Ha ricevuto voti: 

PERINI GIUSEPPE        N.  19 

Il Presidente proclama eletto Revisore unico dell’Ente parco regionale del Conero, in sostituzione del Revisore 

dimissionario, Perini Giuseppe.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

 MOZIONE N. 203 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Mastrovincenzo, Carancini, 

Cesetti, Casini, concernente: “Istituzione di un fondo integrativo regionale contro il rincaro delle bollette 

di gas ed elettricità”; 

MOZIONE N. 206 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Rossi, Pasqui, Marcozzi, Santarelli, concernente: “Caro 

bollette”; 

MOZIONE N. 212 ad iniziativa delle Consigliere Ruggeri, Lupini, concernente: “Azioni a sostegno del 

sistema economico regionale per fronteggiare l’aumento dei prezzi dell’energia elettrica e del gas”;  

MOZIONE N. 233 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Cesetti, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Interventi diretti a favore delle imprese marchigiane per afffrontare 

il rincaro dei costi dell’energia”;  

MOZIONE N. 236 ad iniziativa dei Consiglieri dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Disapplicazione dell’addizionale regionale all’imposta 

erariale sul consumo del gas metano”; 

INTERROGAZIONE N. 425 a iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Addizionale regionale 

all’imposta erariale sul gas metano”.  

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno)  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, ai Consiglieri Vitri, Marcozzi, 

Ruggeri, Mangialardi, Bora. 

Intervengono l’Assessore Carloni (risponde anche all’interrogazione n. 425) ed i Consiglieri Rossi e Ruggeri (per 

replica all’interrogazione n. 425). 

Il Presidente, dopo aver dato la parola, sull’ordine dei lavori, ai Consiglieri Carancini e Biancani (lamentano 

l’assenza in Aula dell’Assessore Carloni), evidenzia che l’articolo 53 del Regolamento interno prevede la presenza 

di almeno un componente della Giunta regionale. Intervengono il Consigliere Mangialardi (a prescindere dal 

Regolamento interno, sottolinea l’importanza della presenza dell’Assessore compente vista la complessità 

dell’argomento oggetto delle mozioni), il Presidente Latini (ribadisce che il Regolamento interno non prevede 

l’obbligo della presenza dell’Assessore compente in materia, ma la presenza di almeno un componente della Giunta, 

che è presente), i Consigliere Marinelli e Mangialardi (chiede la verifica del numero legale). 
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Il Presidente, dopo aver ricordato che la verifica del numero legale deve essere richiesta prima di una votazione, 

dichiara conclusa la discussione generale e, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Mangialardi (annuncia che il 

gruppo PD per protesta abbandonerà l’Aula) e Bilò,  

(I Consiglieri regionali del gruppo PD abbandonano l’Aula) 

pone in votazione la mozione n. 203. L’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Il Presidente pone in votazione la mozione n. 206.  L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la 

mozione n. 206, allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto alla Consigliera Ruggeri, pone in votazione: 

- la mozione n. 212.  L’Assemblea legislativa regionale non approva;  

- la mozione n. 233.  L’Assemblea legislativa regionale non approva; 

- la mozione n. 236.  L’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14,25.             

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini            

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Luca Serfilippi 

 

 

 

 

Micaela Vitri 
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                              Allegato A) 

COMUNICAZIONI  

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale:  

- n. 127/22, in data 6 luglio, ad iniziativa dei Consiglieri Antonini, Serfilippi, Marinelli, Bilò, Biondi, Cancellieri, 

Marinangeli, Menghi concernente: “Disciplina di assegnazione delle concessioni di grandi derivazioni idroelettriche 

nelle Marche e determinazione del canone in attuazione dell’articolo 12 del Decreto legislativo 16 marzo 199, n. 79 

(Attuazione della direttiva 96/92/CE recante norme comuni per il mercato interno dell’energia elettrica)”, assegnata 

alla III Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione assembleare per l'espressione del parere 

obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla stessa sono stati richiesti i pareri 

del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi 

dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge 

regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al 

Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 

del Regolamento interno; 

- n. 128/22, in data 6 luglio, ad iniziativa della Giunta regionale, concernente “Organizzazione del servizio sanitario 

regionale”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione assembleare per 

l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla stessa 

sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro 

rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 

4, comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa 

alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 
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Allegato B) 

MOZIONE N. 206 “Caro bollette”.   

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che   

 nel corso del 2021 le bollette di luce e gas sono aumentate vertiginosamente con costi persino triplicati rispetto 

a quelli del 2020; 

 i rincari gravano sulle famiglie già in difficoltà mettendo in ginocchio le imprese, molte delle quali costrette a 

chiudere proprio a causa degli aumenti di luce e gas. Si tratta di una vera e propria emergenza che rischia di far 

collassare il nostro tessuto socio-economico anche a causa della crescita della disoccupazione e dell'aumento 

dei prezzi dei prodotti al dettaglio. Dunque, nuove spese aggiuntive per le famiglie italiane; 

Considerato che  

 con la manovra finanziaria da poco diventata legge il Governo ha deciso di annullare gli oneri di sistema per la 

luce fino a 16kWh e di abbassare al 5% l'iva sul gas per usi civili e industriali almeno fino a marzo 2022. Inoltre 

per i redditi più bassi è previsto il taglio bollette nel primo trimestre 2022, per un importo totale di 912 milioni 

di euro. La manovra ha approvato anche la possibilità per i clienti domestici, che dovessero trovarsi in 

condizioni di morosità, di rateizzare i pagamenti delle bollette dei primi quattro mesi dell'anno, senza interessi, 

e fino a dieci mesi. Infine sembra che il mercato tutelato, che prevede condizioni economiche di luce e gas 

definite dall'Authority, venga prorogato di un altro anno. La scadenza, quindi, non sarà più il l’1 gennaio 2023, 

bensì l’1 gennaio 2024.  

 l'ultimo decreto Sostegni ter approvato in data 21 gennaio 2022 mira, tra le altre cose, a trovare una strategia 

per far fronte al caro bollette: se nel primo trimestre 2022 sono già stati stanziati ben 3,8 miliardi per mitigare i 

rincari di luce e gas, il nuovo provvedimento ha previsto un nuovo fondo, pari a 1,7 miliardi euro. Il totale 

stanziato per il periodo gennaio-marzo 2022 ammonta, dunque, a 5,5 miliardi di euro;  

Ritenuto che  

 i provvedimenti presi dal Governo non sono sufficienti ad evitare un salasso per le tasche dei consumatori, ma 

sarebbe necessario che queste misure diventassero strutturali e non limitate a un solo trimestre; 

 la situazione rischia di diventare critica per le famiglie, anche perché gli aumenti in bolletta porteranno con sé 

un’ondata di innalzamento dei prezzi generalizzata. Il commercio è in ginocchio, si rischia una situazione simile 
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a quella dei primi tempi della pandemia, cancellando la ripresa che si era avuta nell’arco della seconda metà del 

2021. Secondo l’allarme lanciato dal Codacons attività produttive, negozi e imprese dovranno adeguare i propri 

listini al pubblico per sostenere i maggiori costi energetici facendo ricadere dunque gli aumenti ancora sulle 

famiglie in termini di maggiore spesa per i consumi, dal caffè al bar all’abbigliamento ai prodotti alimentari, 

ma anche per i servizi e il turismo. L’inflazione è prevista dal Codacons al 3% per tutto il 2022; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

ad intervenire con la massima sollecitudine per trovare le risorse per mettere in campo un intervento straordinario 

in grado di ridurre il carico per le famiglie meno abbienti e per le piccole e medie imprese”.  

 

 


